

## 學習聆聽神的聲音

- 神的話會給我們帶來力量、勇氣，在我們下沉時，幫助我們往前走，所以學習聆聽神的聲音很重要。主說：「我的羊，認得我的聲音」。我們是主的羊，所以有能力認得主的聲音。
- 但我們為何要聽主聲音？難道我們不能分辨、判斷、作決定？因我們畢竟是人，而「神的道路高過我們的道路；神的意念也高過我們的意念」。我們不知明日將如何，但神創造我們，祂愛我們，要我們學習與神同行，倚靠祂過生活。所以聽主的聲音，就是要明白主的帶領，好提升我們的生命。

### 神說話的方式

1. **藉著聖經**：聖經是神的思想，不讀經就不明白神的想法、不容易進入神的思想。若讀不懂，就參加聚會、更多聽講道，悟性就被神開啟，使我們經歷神話語的能力。
2. **藉著神的僕人**：神會透過祂的僕人釋放祂的話。從舊約到新約，神的僕人呼喚神兒女要回轉歸向神，並指出他們的罪惡來。當我們知道神常對我們說話，就越來越渴慕主。
3. **藉著聖靈的感動**：出於聖靈的想法，我們會知道這不是出於自己，是從神而來，因我們自己不會有這樣的想法。
4. **藉著痛苦**：很多人在痛苦中經歷到神說安慰的話、感覺到神的靠近。

### 如何得著從神來的引導

- 今天要從哈巴谷書來學習聆聽神。「我要站在守望所，立在望樓上觀看，看耶和華對我說什麼話，我可用什麼話向他訴冤（向他訴冤：或譯回答所疑問的）。他對我說：將這默示明明地寫在版上，使讀的人容易讀（或譯：隨跑隨讀）。（哈二1-2）」

#### 1. 相信神關心我生命的細節

- 我們是神兒女，在我們裡面有不能震動的國，使我們在混亂、充滿謾罵的世界中，仍有平安。當我們順服神，我們有信心知道神會對我們說話、引導我們。因主關心我們生活中每個細節。
- 馬太福音六31-32「不要憂慮說：吃什麼？喝什麼？穿什麼？這都是外邦人所求的，你們需用的這一切東西，你們的天父是知道的。」當我們知道神關心、在意我們時，就會放膽，把生活中的大小事都跟主說，包括我們需要、軟弱、試探，神不會用人的眼光與反應來對待我們。

#### 2. 求問一個特定問題

- 我們求問神，不要說得模稜兩可，要把所要的跟神講清楚，你具體的問題、困難是什麼？否則我們不會清楚明白神是否幫助了我？當我們具體告訴神我的需要，當神垂聽，我們就知道神聽了我的禱告。雅各書說「你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的神，主就必賜給他。（雅一5）」
- 主看得比我們遠，祂最知道我們下一步該怎麼走、未來發展是什麼，所以求主來引導我們。出於神的，一定會帶來美好的結果。（八十多年前，一位德國姐妹在美國紐約哈林區服事，帶領許多非裔婦人信主，但未婚夫不允，她禱告主，主透過以賽亞書告訴她，「沒有丈夫的，比有丈夫的兒女更多」，他選擇順服主放棄婚姻，後來在紐約建立了伯特利福音教會。）

- 主教導我們要祈求、尋找、叩門，當我們不知怎麼做決定，可以祈求神讓我們做最正確的決定，這一生都不會懊悔。神要指引我們，不讓我們走冤枉路，但我們若沒有先求問神，自己先做了決定才來求神祝福，這不是尋求神；尋求神是先知道主的引導、旨意，然後求神祝福。

### 3.相信神會回應

- 讓我們不論遇到什麼事，學習來仰望主，就會經歷神跟我們說話。我們若知道禱告，神一定會回應，就會很有興趣禱告，雅各書一6另一譯本說：「神預備了充足的智慧，毫不厭倦的要賜給那些向祂祈求智慧的人。」當你祈求時，必須完全的期待祂一定會引導你。
- 神喜歡跟我們說話，但我們不要急於要求神立刻回應，神可能過了一段時間，透過聖經、環境或神的僕人、或痛苦來跟我們說話。慕迪全職服事主是因看見病重的主日學老師知道自己時日不多，於是一個個去探訪學生，要確定他們是否真的得救，慕迪心裡因他受感動而把自己奉獻給神。
- 當慕迪服事得很疲憊時，聽見一位神的僕人說：「世界在等著看，神在一個絕對順服的人身上，能做什麼、要做什麼？並且藉著他，神要完成什麼？」他知道是神在向他說話，但還是軟弱，三天後，他在司布真牧師的聚會中，神將三層天的異象向他顯現，神觸碰他的心，他選擇絕對順服主，他一生剛強站立、沒有後退。當我們軟弱、疲倦了，不是用很多外在人事物來麻痹自己，而是來到神面前，神會用祂的話、向我們彰顯祂的榮耀讓我們再起來，繼續走主的道路。

## 五個方法聆聽神的聲音

- 1.退隱：**退隱非神隱，而是找個地方可以安靜、不被打擾，哈巴谷說：我要站在「守望所」，就是要找個地方讓自己靜一靜、挪去一切分心的事。安靜下來比較容易聽見神聲音。（ex.約翰衛斯理的母親，因家庭環有限，當她用圍裙罩住自己的時刻，就是她與神交通的隱密處。）耶穌也常退到曠野靜一靜，這麼操練會培養我們有好的屬靈習慣。
  - 2.等候：**我們常在親近神、等候主時，主會對我們說話；等候神可以平靜我們的思緒、情緒。等候神是一天當中隨時的學習，只要有一兩分鐘回到裡面親近神，默念神的名、告訴主我愛祂，就會感受到神在你的裡面。每次心情沉悶、失去平安，就立刻回到裡面等候神，漸漸你會發現身上的焦躁、軟弱、脾氣、自私就慢慢消退；等候神對我們的生命是很大的祝福。
  - 勞倫斯弟兄一開始也需要很努力的把飄移的思想拉回來，再次仰望神，不被環境影響。他說，當他這樣不斷操練，他外面雖然沒有禱告的行為，但他的心仍然安置在天上。哈巴谷說：我要看耶和華對我說什麼話？中譯本說：「我要等候看主要跟我說什麼？」當我們常有這樣的操練，無論我們在哪裡、無論發生什麼突發狀況，心都是平靜的，在等候中神就跟我們說話。
  - 詩篇四六10「你們要休息，要知道我是神。」這裡「休息」是指放鬆你的身體，我們要學習放鬆自己，不要想太多，讓聖靈在我們身上有路可走。等候神不是打坐、坐禪，而是將心思聚焦轉向神，是很積極的，等候神不需要做這做那，而是單單親近神，神要對你說話、引導你。在有恩膏的樂聲中，也可以幫助我們轉向神，在等候中一定可以經歷神。
- 3.觀看：**神在我們心中會給你一個異象、圖像，哈巴谷說：「我要站在守望所，立在望樓上觀看，看耶和華對我說什麼話」我們通常說，我要「傾聽」神說什麼？這邊哈巴谷說，我要「觀看」神要對我說什麼。神的話語、引導，其中有一個是圖像式的，神透過視覺式的方式來引導我們（ex.牧師錢包不見，師母在禱告中看見錢包是被小貓叼到書櫃底下而找到）。不管亞伯拉罕、雅各、約伯、大衛、以賽亞、彼得、約翰、保羅，都有這樣的經驗，神是把能夠看見的能力給我們，但我們必須好好來追求主。

- 以弗所書一18「並且照明你們心中的眼睛，使你們知道他的恩召有何等指望，他在聖徒中得的基業有何等豐盛的榮耀；」保羅為信徒祈求，求神打開他們心裡的眼睛。當我們在靈裡重生，會有兩種知覺，靈裡的眼睛、耳朵會被打開，所以約翰說：「人若不重生，就不能見神的國。（約三3b）」我們不再憑著外面的眼睛來認人，我們靈裡有個眼睛能夠看見別人看不透的，我們應該追求屬靈的完全，我們靈裡的眼睛、耳朵更多被神煉淨、更多追求神，當我們靈裡的眼睛被打開，才能認出自己的問題（隱藏的罪惡），當我們為人禱告，聖靈也會藉由圖像、異象啟示我們對方的需要來引導他、幫助他。
- 4.寫下：**哈巴谷書說：「要將這默示明明地寫在版上，使讀的人容易讀（或譯：隨跑隨讀）。（哈二2）」如果領受到主的引導、話語可以把它寫下來，這些話會在我們軟弱時使我們重新得力、使我們牢記神的話、寫下來也幫助我們可以更專注，並幫助我們查驗每一個感動。
- 5.敬拜：**在敬拜當中我們可以聽見神的聲音，真實跟隨神，神會定睛在我們身上勸誡我們、用祂的話修剪我們，讓我們的生命變得不一樣，可以活出神給我們的價值，幫助別人翻轉他們的生命，把人從破碎中帶進神的國，讓他們的生命也因著神不再一樣。
- 哈巴谷書三2現代中譯本說：「上帝啊，我聽見祢的作為，心中就充滿敬畏！」每次敬拜，不是聚焦在主領、詩歌、樂器，當我們專注投入敬拜神，就可以感受到神的同在、神的靠近，就可以聽見神微小的聲音。若我們渴望跟神建立這樣的關係，是需要付代價，若你願意，神一定會加倍祝福你。
- 今年，我們可能會面對突然來的意外是我們扛不起來的，你就需要做一個決定性的選擇，這選擇可能讓你更靠近神或遠離神，當我們更聚焦在主身上，就會剛強、選擇主的旨意，即使有所失去，可是神會加添祂的同在更多在你身上。

## 【問題與討論】

- 1.神透過哪些方式對人說話？在你的追求中，經歷過神透過什麼方式對你說話？請分享你寶貴的見證。
- 2.在聆聽神聲音方面，我們如何得知是從神而來？還是自己的意念？或是仇敵的意念？
- 3.在聆聽神聲音上，你是否有遇到障礙，一直感受不到神？請分享讓大家一起為你禱告。
- 4.在聖經中有許多神透過圖像式的方式向人說話的例子，你記得哪些聖經人物的見證？
- 5.這次信息，對你印象最深刻、最有啟發的是哪部分？

## 【神的工——禱告時間】

1. 請為今天新來的朋友祝福禱告，並請每位組員自由提出你的代禱事項。
2. 求主幫助我們竭力追求神，讓我們的屬靈生命更完全、能經歷神的引導、帶領，使我們不走冤枉路，活出神所要給我們的豐盛生命。
3. 求主幫助我們渴慕聽見神的聲音，竭力追求主，使我們靈裡的眼睛、耳朵被打開，能更好的走在神的道路中、也幫助別人一起走信仰的道路，翻轉人的生命，成為神寶貴的兒女。
4. 求主賜福每個小組（從學生至成人小組），興起更多主的工人，為主發光，成為神話語的出口，將人完完全全的引到神的面前，使小組生養眾多，神的榮耀祝福更多的充滿每個小組。